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Введение
Гипотеза
Во время Великой Отечественной войны произошло изменение отношения власти к Русской Православной Церкви. Церковь вела активную патриотическую деятельность, и вера в Бога морально поддерживала людей в тылу и на фронте.

Актуальность

В год празднования 70 – летия Победы обращение к теме Великой Отечественной войны приобретает особую актуальность. Возвращение к этому периоду нашей истории необходимо для того, чтобы понять, почему русский народ смог победить в войне, какую важную роль в победе сыграли многовековые православные традиции. При возрастающих в настоящее время духовных потребностей людей увеличивается и становится более глубоким интерес к отечественной истории, растет стремление осмыслить неразрывную связь времен, истоки вековых традиций. Русская Православная Церковь всегда играла в истории России значительную роль.
Особенность российской истории состоит в том, что на протяжении более чем тысячелетней истории существования государства наши предки вели войны за независимость и целостность России. В годы тяжелых испытаний служители Церкви всегда вставали на патриотические позиции и призывали верующих к защите Отечества. Не стала исключением и Великая Отечественная война 1941-1945 гг. Патриотические призывы и обращения руководства Московской Патриархии, активное участие в боевых операциях на фронте и партизанских отрядах, самоотверженная работа в тылу духовенства и простых верующих способствовали решению общей для всего народа задаче по разгрому врага.

Именно суровые годы Великой Отечественной войны стали переломными в истории Русской Православной Церкви в ХХ веке. В этот период, после долгих гонений, поставивших Церковь на грань уничтожения, произошло радикальное изменение ее положения, начался долгий процесс возрождения, продолжающийся и в наши дни. Поэтому изучение опыта Русской Православной Церкви в деле патриотического служения Отечеству, исследование подвигов духовенства и простых верующих представляется весьма важной задачей.
Изучение вклада Русской Православной Церкви в победу над фашизмом и государственно-церковных отношений в 1941-1945 гг. имеет большое значение особенно сейчас, когда в нашей стране идет процесс возрождения национального самосознания, возвращения некогда забытых духовных ценностей.
Объект исследования Русская Православная Церковь, проводившая активную патриотическую деятельность в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.
Цель исследования состоит в определении исторического значения вклада Русской Православной Церкви в победу над фашизмом и изменений государственно-церковных отношений в период Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. и, систематизировав исторические источники, решить следующие задачи:
- исследовать причины, характер и результаты патриотического служения Русской Православной Церкви Отечеству в 1941-1945 гг;
- определить масштабы религиозного подъема в период 1941-1945 гг;
- проследить реальную жизнь православных общин в ряде Епархий;
- выявить причины, которые привели в годы войны к изменению политики советского правительства в отношении Русской Православной Церкви.

Предметом исследования является определение основных направлений патриотической деятельности Русской Православной Церкви в военные годы.
Методы исследования. В работе, состоящей из введения, двух глав, заключения, списка использованной литературы и источников, обобщена уже известная информация и построены собственные выводы на ее основании.

Подготовка материала для работы велась в библиотечных фондах Самарской Духовной Семинарии. Часть используемого в работе материала содержится в книге доктора исторических наук М.В. Шкаровского «Церковь зовет к защите Родины». В ней приведены факты, названы документы, воспроизведена правдивая картина жизни и деятельности Церкви в блокадном Ленинграде. Важным источником для изучения деятельности Самарской (тогда Куйбышевской) епархии в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. служит работа самарского историка В.Н.Якунина «Вклад Русской Православной Церкви в победу над фашизмом и изменение государственно-церковных отношений в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг». В многочисленной советской литературе, посвященной «запасной столице», практически невозможно найти ни одного свидетельства религиозности куйбышевцев. Указанная выше работа восполняет этот пробел.
Документальный фильм «Церковь и Великая Отечественная война», посвященный деятельности Русской Православной Церкви в годы войны, рассказывает какую роль сыграла она в деле победы над врагом.
1. Государственно-церковные отношения в 20-е – 30-е годы ХХ века.

С 988 года вся русская история неразрывно связана с Православием. Крещение в корне изменило всю русскую жизнь. Народ в царствование Иоанна IV утвердился в своем национально-религиозном мировоззрении [2].
В 1917 году в бывшей Российской империи установилось государство диктатуры пролетариата, основной задачей которого стал беспощадный террор против всякого мировоззрения, отличающегося от коммунистической идеологии. Отношение государства к Церкви не замедлило проявиться – 23 января 1918 года был опубликован Декрет Совета народных комиссаров «Об отделении Церкви от государства и школы от Церкви», документ, не говоря напрямую, упраздняющий Церковь как единое иерархически-организованное учреждение. Священный Синод расценил Декрет как обнародованную программу гонения на Церковь Христову. «Изданный Советом народных комиссаров декрет об отделении Церкви от государства представляет собой, под видом закона о свободе совести, злостное покушение на весь строй Православной Церкви и акт открытого против нея гонения», - говорилось в Постановлении Священного Собора Российской Православной Церкви [9,117].
Провозглашением «отделения Церкви от государства» решалась задача ликвидации экономической самостоятельности (полная экспроприация имущества) и игнорирование организационно-иерархического устройства отечественного вероисповедания.
С принятием Декрета начались противоцерковные безобразия, расстрелы священнослужителей и глумления над Церковью. Началась полоса взаимного непризнания законности действий друг друга [9].
Самым ярким государственным натиском на Православную Церковь в первые годы советской власти был процесс ликвидации мощей и изъятие церковных ценностей. Первой компанией хотели достичь дискредитации Церкви, а второй – реального лишения Церкви всех ее ценностей с тем, чтобы противодействие изъятию драгоценностей, пожертвованных на Церковь, расценить как контрреволюционные выступления, дающие повод к арестам и расстрелам духовенства и верующих. Именно на физическое уничтожение православных христиан была развязана компания по изъятию церковных ценностей. Об этом говорит Программа большевиков и тайные инструкции Ленина, изложенные в его секретном письме членам Политбюро [9].
В 1922 году при ЦК РКП(б) появилась Комиссия по проведению отделения Церкви от государства, жестко контролировавшая религиозные организации. Она действовала до 1929 года. Позднее церковные вопросы рассматривались на заседаниях Секретариата ЦК партии.

В результате всевозможных наступлений на Православную Церковь – экспроприации, кровавых гонений, провокационных расколов, и, наконец, кончины святейшего Патриарха Тихона – Церковь, лишенная всех экономических и гражданских прав, искала формы своего существования в противохристианском мире. Постепенно обстоятельства склонили Епископат Русской Православной Церкви к крайней степени смирения, к глубокому переживанию формулы «нет власти не от Бога». Воззвание Патриарха Тихона и группы иерархов в 1923 году имело целью умиротворить противостояния внутри самого русского народа, упразднить любые поводы к законным и незаконным репрессиям верующих граждан, хотя мнения своего о состоянии Церкви священноначалие не скрывало перед лицом государственной власти [9].
Политика воинствующего атеизма не принесла ожидаемых результатов. Об этом свидетельствует перепись населения 1937 года. По личному указанию Сталина в опросные листы переписи был внесён вопрос о религиозных убеждениях. Скорректированные властями результаты выглядят следующим образом: из 30 миллионов неграмотных людей старше 16 лет 84% признали себя верующими, а из 68,5 миллионов грамотных - 45%. Это было меньше, чем во времена расцвета православия. Но эти результаты явно не оправдали ожидания властей. Ведь по ним Россия не была «безбожной» страной, напротив - преобладали верующие. Руководству страны пришлось пересмотреть тактику антирелигиозной деятельности. Её стали вести закрыто, указы по Церкви принимались правительством без широкой народной огласки [9].
Тема государственно-церковных отношений в 20-е – 30-е годы требует отдельного, более подробного изучения, и возможно возвращение к ней в другой работе.
Итак, накануне войны положение Русской Православной Церкви было катастрофическим. Почти три десятка лет Православие подвергалось жесточайшим гонениям. Десятки миллионов православных были истреблены  в годы гражданской войны, красного террора, от голода и репрессий. Если в России 1917 года действовало 57 Духовных семинарий, около 1025 монастырей, более 57000 храмов, то к концу 30-х годов не ее территории не было ни одной Духовной семинарии, ни одного действующего монастыря и действовало всего несколько открытых храмов. Почти все духовенство к этому времени было предано мученической смерти [4].
Казалось бы, начавшаяся война должна была обострить противоречия между государством и Церковью. Однако этого не произошло. Складывавшиеся веками национальные и патриотические традиции Русского Православия оказались сильнее обид и предубеждений. Несмотря на духовную несвободу, гонения на них верующие приняли самое активное участие в борьбе с врагом [10].
2. Патриотическая деятельность Русской Православной Церкви в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.

С началом в 1941 году войны стала очевидной несостоятельность государственного курса в отношении религии и Церкви, при котором они рассматривались как противники. Оказались мифом созданные официальной пропагандой утверждения об отсутствии социальных корней религии в обществе, о массовом отходе трудящихся от религии.

Великая Отечественная война положила конец идеологической, административной и политической борьбе с Русской Православной церковью в тех масштабах, в которых она велась в 20-е – 30-е годы. В период 1941-1945 гг. сформировались новые государственно-церковные отношения. Из гонимой и преследуемой Церковь превратилась в один из центров сосредоточения патриотических сил. В эти годы вся Церковь, ее предстоятели, иерархи, клирики, монашествующие и простые верующие, явили удивительные образцы твердости духа, нравственной чистоты и стойкости, силы христианского терпения и незлобия.
Уже 22 июня 1941 года, когда многие государственные и партийные руководители пребывали в растерянности, глава Православной Церкви в России Патриарший Местоблюститель Сергий (Страгородский) обратился к пастырям и верующим с посланием и благословил их на защиту Отечества[10].
Послание было встречено верующими в ленинградских храмах, в Киеве, Куйбышеве и других городах с воодушевлением и религиозно-патриотическим подъемом. Слова Первосвятителя, обращенные в нем к верующим, шли навстречу самым святым чувствам православных христиан, всегда убежденных в том, что защищать Родину, умереть за нее – это высший христианский долг.
2.1. Организация патриотической деятельности руководством Ленинградской Епархии

Ленинградская епархия откликнулась на призыв Предстоятеля Русской Православной Церкви в числе первых. Начиная с первого дня войны повседневной деятельностью священнослужителей соборов и церквей, стала забота о мобилизации всех верующих города на всемерное участие в общем деле защиты Отечества. 26 июля 1941 года Митрополит Алексий обратился к верующим с посланием «Церковь зовет к защите Родины». Призывая с оружием в руках отстоять независимость страны, Владыка говорил : «Война – священное дело для тех, кто предпринимает ее по необходимости, в защиту правды, Отечества. Берущие оружие в таком случае совершают подвиг правды… Потому-то Церковь и благословляет эти подвиги и все, что творит каждый русский человек для защиты своего Отечества» [8,109-117].
Обращение Митрополита Алексия, молитвы в храмах и прошения о даровании победы русскому воинству нашли отклик в сердце каждого православного ленинградца. С надеждой и скорбью шли люди в храм. Но не одними молитвами и проповедями жила Церковь в первые месяцы.
Тревожные сводки с фронта стали дополнять живые свидетельства неудач начальных сражений – нескончаемые потоки раненых, заполнивших городские больницы. Свое тепло и заботу бойцам вместе со всеми жителями города несли верующие ленинградцы.

Вместе со всем населением блокадного города служители Церкви сопротивлялись смерти. Угасали жизни, но не угасал патриотический огонь в сердцах верующих ленинградцев. Разговор о великих испытаниях Ленинграда в годы войны – это разговор о мужестве, терпении, и любви, т.е. – о Церкви. Она была рядом, и двери ее были открыты. Единственными сильными звуками в отсутствии авианалетов были уличный громкоговоритель и колокол, призывающий на службу тех, кто еще жив.

Митрополит Алексий, несмотря на предложения эвакуации, остался в осажденном городе, чтобы разделить тяжелые дни со своей паствой. Он испытал все бедствия, выпавшие на долю ленинградцев: непрерывные бомбежки и артиллерийские обстрелы, голод, лютые морозы и кромешную тьму, проявляя при этом огромное самообладание, постоянно совершая богослужения. Многие ленинградцы считали Владыку Алексия совестью и надеждой осажденного города [11].
В самое трудное время, когда казалось, что поражение близко, Митрополит Алексий утешал своих пасомых надеждой на скорую победу, уверяя, что небесное предстательство покровителя Ленинграда – святого Александра Невского и Покров Божьей Матери сохранят город.
Символично, что Церковь участвовала, хотя и косвенно,  в открытии Дороги Жизни. Многовековые записи наблюдений за Ладожским озером валаамских монахов позволили гидрографу Е. Чурову сделать прогноз поведения Ладожского льда[10].

Во время блокады действовали Александро-Невская Лавра, крупные соборы (Князь - Владимирский, Спасо - Преображенский, кафедральный Николо-Богоявленский), кладбищенские церкви, а под знаменитым Казанским собором был устроен детский сад [10].

Непоколебимая стойкость и активизация патриотического движения церковных общин осажденного города приводили захватчиков в ярость. Иначе нельзя объяснить жестокую бомбардировку Ленинграда в Пасхальную ночь 1942 года. Город тонул в грохоте и пламени. Причем основную массу артиллерийского огня и бомбовых ударов немцы сосредоточили на действующих храмах. Серьезно пострадал Князь - Владимирский собор в результате варварского обстрела. Но не пострадала вера церковных прихожан в правоту общенародного дела [12].
Учитывая достойный вклад ленинградского духовенства в общенародную борьбу с фашизмом, Президиум Верховного Совета СССР неоднократно принимал решения о награждении особо отличившихся священнослужителей. Впервые за годы Советской власти совершилось награждение духовенства, притом боевой наградой, тем самым официально признавались их заслуги и вклад в дело обороны.

Более 500 тысяч воинов, в том числе 30 тысяч женщин из Самарской области участвовали в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. Их несколько тысяч были направлены на Ленинградский фронт. Вот имена участников боев за Ленинград, проживающих в Похвистневском районе Самарской области [6]:

Гонеев Хайбрахман Ибрагимович

Гареев Гадель Ахметович

Журид Иван Матвеевич

Захаров Михаил Ильич

Кастаргин Иван Николаевич

Кондратьев Николай Семенович

Кузьмина Александра Егоровна

Лапшин Яков Георгиевич

Родин Петр Васильевич

Пивоваров Сергей Федосеевич

Трунилов Василий Иванович

Шайдуллин Нурулла Абдулович

Шураев Михаил Александрович.

Память о блокаде сохранилась в Санкт-Петербурге не только зримыми свидетельствами на улицах и в музеях. Есть иная память, непрестанная, живая, творимая. На каждой воскресной Литургии поминает Православная Церковь «всех от глада и язв во дни блокады скончавшихся». Молитва за погибших – единственно достойная память о них.
2.2. Организация патриотической деятельности руководством Самарской Епархии

Следуя указаниям Патриаршего Местоблюстителя Митрополита Сергия и своему христианскому долгу, верующие Куйбышевской епархии с первого дня войны включились в общепатриотическую работу по борьбе с фашизмом. Во всех действующих церквях ежедневно читался молебен «В нашествии супостатов», а за каждой Литургией произносилась особая молитва. Повсюду начался сбор средств на нужды обороны. Тысячи верующих шли на фронт, чтобы отдать жизнь за Отечество, а те, что остались в тылу, самоотверженным трудом создавали условия для грядущей победы [12].

Когда началась Великая Отечественная война, во главе Куйбышевской епархии находился архиепископ Андрей Комаров. Его проповеди и патриотические обращения, произносимые в Покровском кафедральном соборе, находили живой отклик в сердцах верующих куйбышевцев. Архипастырские призывы Владыки Андрея проявлять заботу о детях-сиротах подхватили сотни женщин, приютивших многих малышей.
Совместно с Предстоятелем Русской Православной Церкви Митрополитом Сергием, находившимся временно в г. Ульяновске Куйбышевской области, архиепископ Андрей Комаров писал послания к верующим страны, в которых укреплял в народе уверенность в том, что близок час победы.

Но недолго оказалось попечение Преосвященного Андрея о куйбышевской пастве. В связи с его переводом на Саратовскую архиерейскую кафедру Куйбышевскую епархию в декабре 1941 года возглавил епископ Питирим (Свиридов), а в январе 1942 года архиепископом Куйбышевским был назначен Владыка Алексий (Палицын). Он продолжил дело своих предшественников.

Так уже в 1942 году от Куйбышевского кафедрального собора и верующих области поступило пожертвований на нужды обороны более чем на 1,5 миллиона рублей [11].

В связи с религиозным подъемом, охватившим нашу страну с первых месяцев Великой Отечественной войны, с середины 1943 года в Куйбышевской области началось стихийное движение за открытие церквей. По инициативе, как пастырей Церкви, так и верующих в епархии начали открываться храмы, закрытые в 20-е – 30-е годы. Из более чем тысячи церквей, функционировавших в епархии до революции, к сентябрю 1943 года оставалось не более 260, да и те использовались под зерно- и овощехранилища, клубы, склады, производственные мастерские. Остальные храмы были разрушены полностью или частично, и лишь в двух регулярно совершались богослужения [12].
Начиная с 1943 года, в городах и селах епархии открылось несколько церквей:

14 сентября 1943 года начала работать Богоявленская церковь в селе Подвалье,

10 июня 1944 года возобновила деятельность Михаило - Архангельская церковь в с. Красные Ключи,

23 октября 1944 года открывается Казанская церковь в селе Нероновка, Троицкая церковь – в г. Ставрополь - на - Волге и Казанская – в г. Сызрани.

Все вновь открывшиеся храмы незамедлительно включились в общую борьбу с агрессором.

Наиболее активную деятельность среди верующих проводили настоятель Петропавловской церкви протоиерей Сергий Валовский и настоятель Покровского собора протоиерей Димитрий Утехин [5].

Общепатриотическую работу епархии возглавлял архиепископ Алексий (Палицын), неоднократно выступавший с пламенными проповедями в Покровском кафедральном соборе. Он призывал помогать Красной Армии в борьбе с фашистскими захватчиками, молиться за победу над фашизмом и всеми силами поддерживать фронт. За самоотверженную деятельность во время войны архиепископ Куйбышевский и Сызранский Алексий (Палицын) и протоиереи Димитрий Утехин и Сергий Валовский были награждены медалями «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.». Это было признанием патриотического вклада всех верующих куйбышевцев в победу над фашизмом.
Поддерживая в людях уверенность в торжестве правого дела, утешая вдов, матерей и сирот, Русская Православная Церковь тем самым укрепляла наш тыл, что в свою очередь повышало боеспособность армии.
2.3. Танковая колонна имени Димитрия Донского

Есть в русской истории имена, которые живут не только в благодарной памяти потомков, но и в их делах. В суровых испытаниях мы берем примеры стойкости и беззаветной любви к Родине у наших предков. Это традиция народа и сила ее преемственности. Так было и в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов [12].

Всенародная забота о нуждах армии не обошла стороной и Церковь, которая стремилась внести свой посильный вклад в победу над фашистами. Построенная на сбережения верующих танковая колонна явилась знаком того, что Русская Православная Церковь не оставит воинов и на поле брани и готова участвовать с ними в самих боях.

30 декабря 1942 года Патриарший Местоблюститель Митрополит Московский и Коломенский Сергий (Страгородский) обратился к архипастырям, пастырям и приходским общинам с призывом жертвовать средства на сооружение танковой колонны имени Димитрия Донского. Вся Церковь откликнулась на этот призыв.
В короткие сроки было собрано свыше 8 миллионов рублей. В сборе средств участвовали жители Москвы и Московской области, блокадного Ленинграда, Куйбышева, Астрахани, Пензы. Крупные сборы прошли в Вологде, Казани, Саратове, Перми, Уфе, Калуге и других городах. Не было ни одного даже сельского прихода, не внесшего своего вклада в общенародное дело [12].
Эстафету от верующих приняли рабочие танкового завода Челябинска. В короткий срок было построено 40 танков Т-34. Они и составили общецерковную танковую колонну. Ее передача состоялась у деревни Горелки, что в пяти километрах северо-западнее Тулы. Грозную технику получили 38-й и 516-й отдельные танковые полки. К тому времени оба уже прошли нелегкий боевой путь.

Учитывая высокую значимость патриотического вклада духовенства и простых верующих, в день передачи колонны 7 марта 1944 года состоялся торжественный митинг. По благословению Патриарха перед личным составом полков выступил митрополит Крутицкий Николай (Ярушевич). Владыка дал защитникам Родины напутственный наказ: «Вперед, дорогие, воины, во имя полного очищения нашей земли, во имя миррой жизни и счастья нашего народа. На святое дело – вперед!» [12,131].
В ответ на это проникновенное напутствие командиры полков – 38-го полковник Иван Афанасьевич Горлач, 516-го – майор Степан Никитич Замелюк заверили митрополита Николая в том, что личный состав достойно выполнит воинский долг и с честью пронесет имя великого полководца на броне боевых машин.

По окончании митинга митрополит Николай в память о знаменательном событии вручил танкистам подарки от Русской Православной Церкви. Один из таких подарков Владыки – часы с гравировкой - спас жизнь командиру 2-й танковой роты 516-го полка капитану А.Н. Бондареву. В ходе боевой операции недалеко от него разорвалась мина, и маленький осколок, пробив полушубок, китель, разбив зеркальце, застрял в механизме часов. Не будь их, осколок пронзил бы отважному танкисту сердце [12].

Первое боевое крещение 38-й отдельный танковый полк получил в Уманско - Ботошанской операции, участвуя в составе войск 2-го Украинского фронта в освобождении юго-западных областей Украины и части Бессарабии.
В списках безвозвратных потерь полка к 5 мая 1944 года числились 12 танков. Остальные пять после восстановления и уцелевшие два продолжали свой боевой путь в составе различных частей и подразделений, неся на броне славное имя Димитрия Донского.

Другой полк, получивший боевые машины из колонны имени Димитрия Донского, - 516-й отдельный огнеметный танковый полк – начал боевые действия с 16 июня 1944 года в операции «Багратион». Мощное огнеметное вооружение, установленное на танках, позволило привлечь подразделения этого полка к выполнению специальных боевых задач на особо тяжелых участках фронта. К 10 октября 1944 года в составе 516-го полка осталось только два танка, отправленных после тяжелого боя в глубокий тыл для капитального ремонта.

Большим было морально-нравственное воздействие на нашу армию танковой колонны. Ведь она несла на себе благословение Православной Церкви и ее молитву об успехе русского оружия.
2.4. Участие православного духовенства в партизанском движении.

Предпринимая нападение на СССР, фашисты рассчитывали активно использовать религиозность русского народа в своих целях. Религиозная политика на Востоке сводилась к раздроблению Церкви, использованию ее для помощи немецкой администрации, ликвидации Православия после окончания войны и созданию новой религии. Германскому командованию казалось, что будущая война должна обострить противоречия между Русской Церковью и советским государством, предоставить духовенству и верующим возможность свести счеты с богоборческой властью. Эти расчеты не оправдались [10].
К началу войны почти все районы страны оказались без действующих храмов. Во второй половине 1941 года отдельные представители германской власти помогали открытию храмов. Поэтому на оккупированной территории произошло бурное религиозное пробуждение.
В этих условиях естественным было проявление чувства благодарности верующих германской армии за «возвращение» храмов. И в первое время часть населения выражала это чувство. Со временем жители оккупированных территорий поняли, что вместо свободы получили жестокое угнетение. Перед отступлением из этих областей нацисты показали свою враждебность Православию, сжигая и грабя храмы, убивая священнослужителей.
С первых дней оккупации значительная часть православного духовенства стала активно участвовать в патриотической деятельности. Целый ряд  священнослужителей активно помогали партизанам. Используя свой сан, они собирали разведывательную информацию, участвовали в подготовке диверсий, предоставляли партизанам продовольствие, одежду, ночлег.
Начало участия в движении сопротивления отдельных священнослужителей было связано с тем, что они специально оставались на оккупированной территории по заданию советской разведки. Многие документы, касающиеся такого рода деятельности, до сих пор засекречены, поэтому историки о многом могут только догадываться. Доподлинно известна история, связанная с Владыкой Василием (Ратмировым). После его заявления о готовности в любой должности послужить Отечеству в июле 1941 года ему предложили возглавить в г. Калинине разведывательную группу, действующую под прикрытием Церкви. Перед ними стояла задача не только добывать военную информацию, но и, войти в доверие к немецкой администрации. Работа группы продолжалась до освобождения города в декабре 1941 года [10].
Стоит отметить, что с первых дней оккупации священнослужителей, сотрудничавших с партизанами или советской разведкой, было немного. Участники партизанского движения неоднозначно, а иногда и враждебно реагировали на бурное развитие церковной жизни. Многие из партизанских отрядов возглавляли специально оставленные после отступления партийные работники или сотрудники НКВД, участвовавших в антирелигиозных гонениях 1930-х.
Нередко священники слышали угрозы в свой адрес или были вынуждены прятаться в случае прихода партизан [10].

Со временем большое количество партизанских отрядов и подпольных групп стало положительно относиться к деятельности священников. По замечаниям историков, это стало возможно помимо изменения государственно-церковных отношений благодаря самоотверженному труду, заботе и любви к местному населению многих священнослужителей. Настоятели приходов часто пользовались большим авторитетом и доверием соей паствы, в большинстве состоящей из женщин, стариков и детей. Это доверие и уважение к духовенству передавалось их отцам, братьям, мужьям, участникам движения сопротивления.
Ленинградский Митрополит Алексий, понимая все значение народного сопротивления в тылу немецких войск, неоднократно обращался к верующим, оказавшимся на оккупированных территориях, с соответствующими призывами. Они помогали населению в деле оказания помощи партизанам, а вместе с этим и борьбе против фашизма [10].

Не на всех пастырей призывы Владыки Алексия оказывали должное воздействие. Отдельные священники сотрудничали с оккупантами. По утверждению церковных историков, это скорее было исключением. Священники – патриоты были неизменно популярнее у верующих, их защищали, а прислужники оккупантов часто были вынуждены покидать храмы.
Среди священно- и церковнослужителей было несколько человек, например, протоиерей Иоанн Ивановский и иерей Феодор Пузанов из Ленинградской епархии, награжденных медалью «Партизану Великой Отечественной войны». Староста Серафимовской кладбищенской церкви Павел Кузьмич Раина, воевавший в рядах партизанской бригады им. С.М. Кирова, награжден орденом Красного Знамени [10].
3. Заключение
Патриотическая деятельность Русской Православной Церкви, проявившаяся с первого дня войны в моральной и материальной помощи фронту, завоевала в кратчайшее время признание и уважение и среди верующих, и у атеистов. Об этом писали в адрес Правительства СССР бойцы и командиры действующей армии, работники тыла, общественные, религиозные деятели. Ряд телеграмм, а также обращения и послания Поместных и архиерейских соборов Русской Православной Церкви, информация об их работе публиковались на страницах газет «Правда» и «Известия».
Подобные материалы свидетельствовали не только о самом факте патриотической деятельности Православной Церкви, но и признания ее положительного значения нашим государством. С сентября 1943 года в СССР произошли существенные изменения в государственно-церковных отношениях. Правительство разрешило выборы Патриарха, возобновилась издательская деятельность, духовное образование, открывались храмы. Были внесены соответствующие изменения в законодательные акты. Эти перемены были вызваны целым рядом причин: активной патриотической деятельностью Московской Патриархии, обращение в ходе войны к русским национальным патриотическим традициям, массовым религиозным возрождением на оккупированных территориях, стремлением нейтрализовать воздействие нацистской пропаганды, а также особыми отношениями с союзниками. Однако уступки государства не были такими значительными, как представлялось первоначально. Сталин стремился подчинить Патриархию режиму, существовавшему в СССР. Полностью добиться этого не удалось.
Несмотря на все трудности, Русская Православная Церковь сумела выстоять. Она начала возрождаться во время тяжелых испытаний военного времени.

Она внесла весомый вклад в победу русского народа в Великой Отечественной войне. В посланиях иерархов и проповедях священников Церковь не только утешала верующих в скорбях, но и поощряла их к самоотверженному труду в тылу, мужественному участию в боевых операциях на фронте и партизанских отрядах, поддерживала веру в победу над врагом, способствуя проявлению самых высоких патриотических чувств и убеждений русских людей.

Иерархи Церкви в своих посланиях призывали сплачиваться против врагов Родины, проявлять самоотверженность при ее защите.
Патриотическая деятельность проводилась во всех православных епархиях нашей страны. Из направлений этой деятельности можно выделить следующие: 
сбор пожертвований для фронта и тыла, помощь раненым, детям-сиротам, семьям погибших бойцов, организация госпиталей, уход за больными и ранеными, воспитание мужества, самопожертвования и веры в победу у населения, утешение людей и помощь им в преодолении страданий от потерь войны, молитвенное стояние за Отечество, международная и антифашистская деятельность. По словам Ленинградского митрополита Алексия (Симанского) церковь создала «нравственные условия победы».
Великая Отечественная война, начавшись в воскресенье 22 июня 1941 года – в день Всех Святых, в земле Российской просиявших, закончилась тогда, когда Церковь праздновала праздников праздник – Пасху Христову. Военные годы стали великим испытанием для народа и Русской Православной Церковью. Русская Церковь была на войне не безучастным наблюдателем, а самоотверженным воином и одновременно – чудесным покровом и защитой.

Великая Отечественная война 1941 – 1945 гг. показала, что только на путях возвращения России к православной вере и к Святой Церкви возможно одержать победу над сильным врагом.
4. Выводы
Обобщая изложенный материал, можно сделать следующие выводы:

- с первых дней Великой Отечественной войны Русская Православная Церковь посвятила себя защите Родины. Войну объявили священной, освободительной, и Церковь благословила русский народ на защиту Отечества;

- патриотическая деятельность Русской Церкви была многообразна: это морально-нравственная поддержка, воспитание мужества, самопожертвования и веры в победу у населения, утешение людей и помощь им в преодолении страданий от потерь войны, молитвенное стояние за Отечество, сбор пожертвований для фронта и тыла, помощь раненым, детям-сиротам, семьям погибших бойцов, организация госпиталей, уход за больными и ранеными, международная и антифашистская деятельность;

- в период 1941 1945 гг. произошли существенные изменения в государственно-церковных отношениях, вызванные в т.ч. и патриотической деятельностью Церкви.
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