МЕДИЦИНСКОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ 
ГБОУ СОШ с Большой Толкай заключила договор №М-09/2019 от 17.01.2019г на предоставление медицинских услуг с Государственным бюджетным учреждением здравохранения Самарской области «Похвистневская центральная больница города и района» ОГРН 1026303314069 
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Оказывать Обучающимся и воспитанникам медицинские услуги своими средствами, в своем здании и силами своих специалистов, а именно:  оказывать первичную медико – санитарную помощь, проводить медицинские осмотры и диспансеризацию Обучающихся и воспитанников.
    Медицинские услуги в рамках бюджетного финансирования оказываются бесплатно в пределах функциональных обязанностей медицинского персонала.
     Работники СП «Детский сад Аленушка» ГБОУ СОШ с Большой Толкай
в обязательном порядке проходят периодическое медицинское обследование, которое проводится  за счёт средств Учредителя, в сроки, определённые органами здравоохранения.
   Медицинское обслуживание – это организационно-медицинская работа, обеспечивающая проведение медицинских осмотров детей, профилактических и оздоровительных мероприятий, медико-педагогическго контроля; санитарно-просветительская работа, включающая консультирование семей по вопросам физического развития, укрепления и сохранения здоровья ребенка; взаимодействие с учреждениями здравоохранения по вопросам оказания медицинской помощи детям, внедрения эффективных форм профилактики и оздоровления детей дошкольного возраста.
 Медицинское обслуживание детей в ДОУ обеспечивается медицинским персоналом в соответствии требованиями действующего законодательства в сфере здравоохранения.


